



沉着冷静 方能成事 ——读《空城计》有感

黎苑小学小记者 徐康宁

我最喜欢的书是四大名著之一的《三国演义》，作者是元末明初的吴承恩。

这本书里刻画了许多个性鲜明的人物形象，如沉着冷静的诸葛亮、重情重义的关羽、生性多疑的曹操等。也演绎着许多经典故事，如刘关张桃园三结义、曹操和刘备煮酒论英雄、孙刘联手烧赤壁等。可让我感触最深的是诸葛亮上演的“空城计”。

话说，司马懿带领大军来攻打诸葛亮驻扎的西城，当时诸葛亮身边没有多少兵将，众官员都吓得面

如土灰，诸葛亮也很紧张，在紧急时候，他临危不惧、心生一计。他令人大开城门，而自己登上城楼优雅抚琴故弄玄虚。司马懿见后，唯恐有诈，便撤兵离去。

当我读到诸葛亮命人大开城门时，我不由得为诸葛亮深深捏了一把汗。后来我读到诸葛亮料到司马懿疑心重，所以才能在城上悠闲自得地弹琴时，才恍然大悟。原来他是利用司马懿疑心重的特点，设计了空城计，不费一兵一卒击退了强敌。我十分钦佩诸葛亮这种沉着冷静的心态，这样的心态也是我最需

要的。

记得有一次数学测验，我瞟了一眼试卷，感觉题目很简单，就想抢着第一个交卷。结果成绩下来后，我傻眼了，因为自己答题时的粗心马虎，弄错了单位进率，导致所有的单位换算题全都错了，被扣了20分。想想自己如果在答题时沉着冷静，我的那次测验成绩也不会那么惨。

这件事情之后，我一直提醒自己，以后做任何事情，都要沉着冷静，三思而后行。

指导老师：乔玉凤

雨过天晴

黎苑小学小记者 周久盛

雨过天晴，他们的笑声让我感到一切是多么美好。
在泥路上嬉戏玩闹。孩子们纷纷走出家门，也慢慢地抬起了头。不再害羞的花儿们，在微风中伸着懒腰。吸取尘垢的小草，一切都是多么美好。

指导老师：黄圆

抗击疫情，我们能行

黎苑小学小记者 杨睿茜

习。就是对祖国最大的贡献。

中国为了这次的抗议战争，在十天建造了一座大规模的火神山医院。生活中默默无闻的一群人，在这场战争中发挥了多么大的作用啊！

这次战争的领队是医学界著名的钟南山院士。他给我们国家做了许多研究，84岁高龄的他并没有放弃学习医学知识。我想说：钟南山院士，谢谢您！

随着疫情愈发严重，一场没有硝烟的战争拉开帷幕。医护人员们在过年时迫不得已背井离乡参加了这样一场特殊的战斗。他们几乎24小时穿戴防护服、防护面罩在手术台上度过一天。他们常常累得满头大汗，脸上被口罩勒出一道道痕迹。可是他们没有抱怨过一句累，他们才是疫情当中最伟大的人民战士！

如今我们虽然不能像他们那样拯救病人，但是我们好好学

指导老师：吕海云

奇妙的“颠倒村”之旅

黎苑小学小记者 史广涵

一阵大风过后，小牧童被吹到了颠倒村。他睁开眼睛，只见树枝和树叶长进了土里，树根却张牙舞爪地伸向天空；汽车轮胎在空中飞速转动，车顶在马路上平行移动；语文课上ABCD，数学课上“窗前明月光，疑似地上霜”；人们头顶着地，脚朝着天行走……小牧童看见一个小朋友朝他挥手打招呼，他走过去蹲下来问道：“你这样倒立着走不累吗？”小朋友一脸奇怪，回答道：“我没有倒立呀，你才是倒立的呢！”“我是倒立着的？嗯？”小牧童带着满肚子疑惑继续向前走……

走着走着，他发现这里的一切都和他那里的世界相反。他那里的西瓜是长在地里的，这里的西瓜却是长在树上的；他那里都是坐着上课的，这里却是站着上课的……

小牧童继续走着，来到了一个游泳池。这里的游泳池就像一只倒扣的“大碗”挂在天上，“碗”里的水却一点都不会流下来。有几个小朋友在游泳池里游泳，感觉像在天上飞一样。

小牧童继续走着感觉肚子有点饿了，于是他来到一家饭店，进了饭店看到桌子、椅子都是倒着放的。

盛面的碗也是倒过来的，里面的面竟然一点都没有撒出来！小牧童想这样坐着吃面不难受吗？他觉得这个地方太奇妙了！

小牧童兴奋不已地喊着：“酷！太神奇了！”颠倒村里看到的大树、汽车、西瓜、泳池以及问好的人们和吃面的小伙伴都是倒过来的，原来还有个这么不一样的村庄，世界那么大还是应该多去看看！

这时又刮起了一阵风，当小牧童再次睁开眼睛，看到周围正常的一切，原来他又回到了自己的世界。这次奇妙之旅真是太有趣了！

指导老师：姚杰

废水的自述

黎苑小学小记者 郭柯荧

我们是一群脏兮兮、散发着臭味的废水，此刻我们像一群凯旋的勇士一样，在黑乎乎的下水道里奔腾欢唱，等待着去污水处理厂再生。而就在刚刚我们经历了一场激烈的家庭节水战斗，我们的身体从透明清澈到浑浊不堪，这是我们胜利的战果，没有遗憾只有骄傲；没有悲伤只有快乐；没有畏惧只有勇敢！

清晨，随着水龙头的打开，我们的兄弟姐妹一起奔赴“战场”——厨房、卫生间。女主人将我们送进厨房的洗菜盆里，给蔬菜、水果、大米洗澡，我们的身体从透明变成混沌的奶白色，别看我们变成奶白色

的身体，这可是花花草草最爱的“营养水”，我们能够让沉睡在土壤里的花根痛快地喝个饱。卫生间的洗衣机轰轰作响，我们摇身一变，变成了“洗衣水”，我们在洗衣机里与衣物亲密接触，吐着泡泡卷着衣物

上下翻腾打滚，像冲浪般痛快淋漓。“洗衣水”被倒进了水盆里，女主人准备擦玻璃了，随着抹布在窗户玻璃上一阵吱呀呀的声响，玻璃被擦得干干净净。紧接着，“抹布水”变成了“拖地水”，我们迅速地将拖把浸湿，裹着拖布在地面上来回仔细擦蹭，地面变得一尘不染、光洁如新。最后我们来到了马桶里，一

阵猛烈的洗刷刷后，伴着一阵眩晕，我们兴奋得打着圈，旋转着冲进了下水道。这是我们家庭清洁大战的最后一站了，我们欢呼雀跃着告别了我们奋战的地方，窗明几净，一干二净，无比温馨。

我们水为万物之源、万物之本，人们生活的每时每刻都离不开我们。有了我们，人类才会生存，世界万物才会生机盎然。可是我们水资源不是取之不尽，用之不竭的。请大家爱惜水资源、珍惜水资源、节约水资源，人人做起，不要让地球上最后一滴水成为人类的眼泪！

指导老师：张先琳

向白衣战士致敬

黎苑小学小记者 鲍芮

2020，是一个多么吉祥的数字，但是，这一年的春节假期，让我们心有余悸、难以忘怀！

新型冠状病毒像瘟疫一样传播开，感染速度极快，许多医学界专家夜以继日地研制抗病毒药，已经取得了重大进步。但如今我们只能宅在家里以防止被病毒感染。回想起以前的春节，大家欢聚一堂，一起过大年、看春晚、走亲戚，十分热闹。但为了这次战“疫”，我们必须做到不外出，不聚集，不给国家添麻烦。

一天过去了、一个星期过去了、一个月过去了，越来越多的人被感染上病毒，但好在有那些为祖国默默付出而不求回报的医护人员，他们奋不顾身地冲到疫情一线，为那些被感染的病人们救治。这些可敬的白衣战士们，是一个个正义的化身，每天都

要接待上百个病人，每天手术后，都是筋疲力尽，累了席地而睡、醒了继续工作。难道他们不想家吗？不，他们也想家，想与家人团聚，但是在国家和亲人这两种选择中，他们选择了国家。难道他们不怕病毒吗？不，他们也怕，但是在手术台前，他们要把害怕放一边，治好病人，是他们最大的心愿。他们心里时时刻刻都知道：我是一名医护人员！

一句句亲切的问候、一个个感人的瞬间、一幕幕温暖的故事，都表达了全国人民对白衣战士们的敬爱，“逆行者”最美！水滴石穿非一日之功，我相信，只要全国人民团结一心，众志成城，共同努力，一定能打败新型冠状病毒。我坚信，在下一个春节，我们美丽的祖国一定能国泰民安，万事大吉！

指导老师：吕海云